Урок по теме "Западная Сибирь: природно-климатические особенности  территории " 

Тип урока: формирование знаний и умений

Цели и задачи урока:

I. Дидактические:

-Продолжить формирование представлений и знаний об особенностях и главных чертах природы крупных природных регионов России; 

- сформировать у учащихся представление об основных компонентах природы З.Сибири, их проявлении, взаимосвязи и распределении;

- выявить уникальные особенности природы Западной Сибири, выделяющие ее среди других районов России;

- продолжить формирование умения работать с различными источниками географической информации

-формирование представлений о  сельскохозяйственных специальностях, профессиях

II. Развивающие:

-Развитие умения сравнивать, сопоставлять

-Развитие эмоциональной сферы личности

-развитие интереса к профессия села

III. Воспитательная: 

-Формирование положительного образа Западной Сибири и ценностного отношения к данному региону.

- формирование чувства патриотизма

Оборудование: 

Мультимедиапроектор, компьютер, экран

Карты России: физическая, тектоническая, климатическая; природных зон.

Физическая карта Западной Сибири.

Физическая карта Омской области.

Контуры Западной Сибири.

Фотографии природных зон 

Учебник: 

Презентация по Западной Сибири (Приложение 1) 

Ход урока

I. Организация класса.

II. Актуализация знаний, целеполагание.

Здравствуйте, ребята.

Начать этот урок мне бы хотелось со строк  А.Твардовского «За далью - даль» говорится: 

Урал! Невольною печалью

 Я отдаю прощанью дань...

 А за Уралом - Зауралье,

 А там своя, иная даль. 

Как называется эта «даль», расположенная к востоку от Урала? 

На прошлом уроке мы с вами познакомились с географическим положением и рельефом  Западной Сибири и Тюменской области в частности. Я предлагаю вам воспользоваться полученными знаниями с предыдущего урока и дать краткую характеристику рельефа Западной Сибири:
 Ответ: Сибирь представляет плоскую, низменную равнину. В центральной части мы видим приподнятую часть – Сибирские Увалы. На юго-востоке- горы Алтай. На юге-   большие равнины -Барабинская,Васюганская 

             В земной коре лежит молодая платформа, которая называется Западно-Сибирская плита.. Высоты в основном от 0 до 200 м над уровнем моря и имеет понижение в северную сторону.

         Нашу Тюменскую область мы смело можем назвать равниной, потому что она занимает северную и центральную части Западно-Сибирской рвнины.
Люблю я Сибирские наши просторы,

 Шумящих полей золотистую ширь,

 Широкие реки, высокие сосны,

 Что может с тобою сравниться Сибирь

У: Ребята попробуйте определить о чем  пойдет сегодня речь.
.Действительно, перед  нами стоит задача – выявить уникальные черты природы Западной Сибири, выделяющие среди других природных районов России. Справиться с поставленной задачей нам  поможет путеводитель( Приложение 1), пользуясь которым вы сможете правильно и быстро дать характеристику основных компонентов природы:

· климатические условия

· внутренние воды

· почвы

· природные зоны

Результатом вашей работы станет таблица

	Природные условия
	Краткая характеристика

	
	Западная Сибирь
	            Вагайский район

С.Шишкина 57° 30' с.ш., 68° 42' в.д

	Климат:
	 
	

	Климатический пояс
	
	

	Тип климата
	
	

	Средняя t января
	
	

	Средняя t июля
	
	

	Годов. кол-во осадков
	
	

	Внутренние воды
	 
	

	Почвы
	 
	

	Природные зоны
	 
	


 Приложение 1. Путеводитель
	Природные условия
	Краткая характеристика

	
	Западная Сибирь
	            Вагайский район

С.Шишкина 57° 30' с.ш., 68° 42' в.д

	Климат

	Климатический пояс
	 Учебник Домогацких Е.М. «География  8класс» стр228

Атлас.Климатическая карта. стр
Слад презентации
	Атлас.Климатическая карта. стр

	Тип климата
	
	Учебное пособие для 7-8 кл

«География Тюменской области» стр.17 (рис. 3)

стр18 (рис 4)

стр20 (рис 5)

	Средняя t января
	
	

	Средняя t июля
	
	

	Годов. кол-во осадков
	
	

	Внутренние воды

	Реки

Озера 
болота
	Учебник Домогацких Е.М. «География  8класс» стр228-229


	Учебное пособие для 7-8 кл

«География Тюменской области»

Стр.26 (1 абзац), 134

Стр.29 (2 абзац, 6 абзац)

	Почвы
	 Атлас. Почвенная карта, стр
	Атлас. Почвенная карта, стр

	Природные зоны
	 Учебник Домогацких Е.М. «География  8класс» стр 232, рис 182


	Приложение № 2. Схема границ зональных комплексов Тюменской области


У.:Какой можно сделать вывод о природных условиях Западной Сибири?  (учебник , стр230, 235 «Повторим главное»)
Ответ: Природные условия разнообразные в связи с большой протяженностью с севера на юг. В целом климат континентальный с сухим теплым летом и холодной малоснежной зимой. Избыточное увлажнение, рельеф и многолетняя мерзлота способствуют образованию болот. Почти вся территория относится к бассейну реки Оби.  Хорошо выражена широтная зональность: от тундры на севере до степей на юге. 
У.: А какой вывод можно сделать о природных условиях Вагайского района
Ответ:  Территория Вагайского района находится в пределах  Южной подтайги  и характеризуется умеренным увлажнением,  меньшей заболоченностью, с умеренно теплым летом и холодной снежной зимой.
 У:  Ребята, как человек может использовать такие природно-климатические условия? 

Ответ: Природно-климатические условия Нашей  территории благоприятны для развития сельского хозяйства и лесозаготовки. Этому способствуют относительно плодородные  дерно-подзолистые и серые лесные почвы, а также наличие лугов, которые являются природными кормовыми угодьями. 
 У : Действительно, самое древнее занятие человечества – это выращивать хлеб, овощи, ухаживать за животными.

  Самуил Маршак в своем стихотворении «Чем пахнут ремесла» написал:
Рыхлой землею,

Полем и лугом

Пахнет крестьянин,

Идущий за плугом.

. В мире существует более 50 тысяч профессий. Как найти среди них свою? В скором будущем вам тоже предстоит сделать этот выбор.
      Живя в селе, вы, наверное, мечтаете жить в городе, найти себе хорошую работу, а в деревню приезжать только в гости к родным. Но ведь в селе тоже можно иметь дело по душе, быть специалистом в своей области и приносить радость себе и односельчанам.                

         Чтобы помочь вам ориентироваться в мире профессий, мне бы хотелось поговорить с вами , в первую очередь, о профессиях связанных с природой – это те профессии, Данные профессии связаны с сельским хозяйством, биологией, географией и пищевой промышленностью. с сельским хозяйством.
 Для начала  я предлагаю вам игру-тест  «Профессии в моем селе».

	Предприятия СХПК «Желнинский»
	Профессии, специальности

	Гараж

Животноводческая ферма

Пекарня

Магазин

Полеводство

Контора

Зерноток

Пилорама


	 Слесарь, токарь, водитель, сварщик, механник

Зоотехник, ветеринар, оператор машинного доения, тракторист, лаборант, специалист по искусственному осеменению, Животновод/ Скотовод/ Оператор по уходу за животными
пекарь

продавец, менеджер

агроном, тракторист, комбайнер
бухгалтер, экономист, юрист

мукомол

рамщик, вальщик/ лесоруб, столяр, плотник, строитель


1. В сельском хозяйстве нашей страны 

      Умелые, сильные руки нужны.

      Сельских профессий множество есть –

      Просто на пальцах не перечесть.

2. Сельских профессий 

      На свете не счесть.

      И каждой профессии

      Слава и честь.

А какие они – профессии села? На этот вопрос ответите вы сами. Дома вам предлагалось приготовить небольшое сообщение  в защиту профессии, которая есть в нашем селе.
Наша с вами задача -выяснить  какими качествами должны обладать люди, занятые в сельском хозяйстве?  И какие знания  им необходимы
Ответ: Конечно, это любовь к земле, огромное трудолюбие, физическая выносливость
Сообщения учащихся
Защита профессии комбайнёра
   Комбайн – это сложная зерноуборочная машина, работающая исключительно на уборке хлебов. Комбайн косит хлеб, обмолачивает его, ссыпает зерно сначала в особый бункер, а затем в подъезжавшую автомашину, собирает солому в копны и расставляет эти копны по полю. Самоходный комбайн не напрасно называют «кораблём полей». Наверху расположена площадка управления агрегатом. Она и придаёт комбайну сходство с кораблём – ни дать ни взять капитанский мостик. Площадка расположена так отнюдь не для романтического вида машины. Комбайнёру нужно хорошо видеть посевы, которые он убирает. Чем они гуще, тем осторожнее ведёт он комбайн.

   Обслуживают комбайн два человека – комбайнёр и его помощник. Помощник сидит рядом с комбайнёром и работает только тогда, когда потребуется его помощь – что-нибудь смазать, очистить машину от половы, забивающейся повсюду, или подменить комбайнёра на несколько минут. Особенно нужна его помощь тогда, когда случится что-либо непредвиденное, например, соскочит с шестерён  роликовая цепь и нужно срочно ликвидировать аварию. Ведь каждая остановка машины обходится хозяйству очень дорого.

   Во время уборки комбайнёры становятся настоящими героями села. В их руках судьба урожая. Во время уборочной страды рабочий день комбайнёра длится 15 – 17 часов.

   За последние десятилетия семья комбайнов значительно выросла. Есть комбайны, убирающие кукурузу и немедленно перемалывающие её в зелёную массу. Эту массу можно сразу использовать как высококалорийный корм для скота или закладывать на хранение  в силосные ямы. Есть комбайны, убирающие подсолнух, картофель, хлопок. Конструкторы создали комбайны для уборки чайного листа, свёклы, даже помидоров.

   Словом, комбайн решает одну из самых важных и самых трудных сельскохозяйственных проблем – проблему уборки урожая. Без комбайнов на уборке всегда не хватало бы рабочих рук.
Защита профессии  тракториста 
  Все без исключения профессии сельских механизаторов важны и почётны. Пожалуй, нет ни одной такой, о которой можно было бы отозваться как о второстепенной. Но одной из самых важных называют профессию тракториста. Трактор участвует почти во всех сельскохозяйственных работах. Во время весенней распутицы, зимою, когда дороги заносят глубокие снега, трактор иной раз остаётся единственным транспортным средством. Его «впрягают» в специальные тракторные сани или тележку, похожую на автоприцеп, и трактор перевозит грузы, доставляет врача к больному, выручает застрявшие во время бездорожья автомашины. Круглый год для трактора и его тракториста находится работа.

    Весной и осенью трактор – пахарь. Он впрягается в многолемешный плуг и ведёт вспашку для посева.

    После окончания пахоты тракторист принимается за боронование полей. Работа сравнительно несложная, но крайне важная для получения высокого урожая. Боронование способствует правильному задержанию влаги в почве, размельчает крупные комки, «заставляет» работать каждый комочек земли.

    А потом трактор «впрягается» в многорядные сеялки. Сыплется в борозды отборное семенное зерно, присыпается удобрением. И через несколько дней поле покрывается зелёным шелком всходов.

    Участвует трактор и в прополке посевов. Иначе пропадёт весь труд – сорняки задушат молодые, слабые ещё всходы, отберут у них и влагу, и свет, и питательные вещества. Такая механизированная прополка называется культивацией.

    Нелёгкая эта работа и очень ответственная. Требует она особой добросовестности, особенного внимания. Чуть – чуть зазевался тракторист, чуточку вильнул трактор в сторону – и пропало дело. Ножи культиватора пойдут не по сорнякам, а по посевам. И тогда уже ничем дело не поправишь. Простоит земля впустую, и погибнет вложенный в неё труд.

   Не обходится без тракториста и молочнотоварная ферма. Подвозка кормов на тракторных тележках, различные другие транспортные работы – всюду нужен тракторист, повсюду он незаменимый человек. А заготовка сена ?! Вручную уже редко где косят – долго, дорого и невыгодно. А механизированную косилку передвигает по лугу опять – таки трактор.

   Почти на всех современных тракторах стоят дизельные двигатели высокой надёжности. У этих двигателей отсутствует система электрического зажигания, которая доставляет столько хлопот водителям карбюраторных автомобилей. Тракторный двигатель можно заставить работать без остановки долгие недели, и он будет добросовестно трудиться и не вздумает «бунтовать». Но и ему необходимы тщательный уход, систематическая забота, регулярная смазка.

     Приобрести квалификацию тракториста можно разными путями. Можно стать трактористом ещё на школьной скамье – это тем, где в средней школе ведётся преподавание тракторного дела. Готовят трактористов и профессионально – технические училища.

Рамщик

Содержание деятельности: 

Первичную распиловку древесины (бревен, кряжей и бруса) различных пород на предприятиях лесопиления и деревообработки осуществляет рамщик. Обслуживает лесопильную раму – специальную установку для распиловки древесины крупных размеров.

Рабочее место: в помещении и на открытом воздухе. Режим труда: сменный. Профессиональные вредности: древесная пыль, климатические воздействия, связанные с работой на открытом воздухе.

Должен знать: устройство, технические характеристики, принцип работы, правила наладки лесопильной рамы и околорамных механизмов; нормы на вырабатываемые пиломатериалы; виды технического брака при распиловке и меры по его предупреждению; способы и режимы рациональной продольной распиловки бревен разных пород; методы навалки бревен на тележку с учетом кривизны. Должен уметь: регулировать величину разовой распиловки, устанавливать пилы и направляющие ножи, выбирать режим пиления.

Средства деятельности: ручные и механические.

Требования к профессионально важным качествам: физическая выносливость, хороший линейный глазомер, хорошая координация движений и сила рук.

Профессиональное образование: профессию можно освоить непосредственно на производстве.

Медицинские противопоказания: работа не рекомендуется людям с заболеваниями опорно-двигательного аппарата, слабым физическим здоровьем.

Родственные профессии: размольщик древесины, резчик материалов и изделий, резчик металла на ножницах и прессах.
Профессия ветеринар подразумевает род деятельности, связанный с лечением животных. Впервые это понятие было использовано в 1646 году, однако люди, занимавшиеся лечением болезней у домашних животных, появились гораздо раньше. 

В сельском хозяйстве представители этой профессии осуществляют санитарный контроль молока, мяса и других продуктов животного происхождения. Профессия ветеринар является очень востребованной, так как сельское хозяйство играет немаловажную роль в промышленной деятельности. Поэтому очень важно наличие специалиста, который бы следил за здоровьем животных.

Выучиться на ветеринара можно в ветеринарных академиях или в институтах сельского хозяйства. Что же касается личных качеств, то профессия ветеринар требует от человека безграничной любви к животным, смелости, умения быстро принимать решения в нестандартных ситуациях. Кроме того, не будет лишней физическая сила, так как иногда некоторых животных нужно крепко держать во время каких-нибудь процедур.

Будущие ветеринары изучают физиологию, анатомию, паразитологию и микробиологию. Помимо общих дисциплин в учебную программу входит частная физиология, например, собак. Отдельно изучаются болезни пчел и рыб. Также рассматривается ветеринарно-санитарная экспертиза животного сырья.

Особенность работы с животными заключается в том, что сами пациенты не могут самостоятельно по своему усмотрению поменять доктора или пожаловаться на обслуживание руководству клиники. Также стоит отметить, что права таких пациентов не защищены законодательством и клятвой Гиппократа. Основным качеством любого ветеринара должно быть соблюдение этических норм.

Ветеринары могут осуществлять прием не только в клинике, но и по вызову. Также в обязанности представителей этой профессии входит ведение медицинской карты животного. Каждый врач-ветеринар должен уметь точно поставить диагноз, назначить необходимое лечение и провести все нужные процедуры. Ветеринары могут брать различные анализы и даже проводить лабораторные исследования. Представители этой профессии обязаны уметь делать прививки, проводить операции по ликвидации репродуктивных функций, выполнять процедуры по прерыванию жизни животного, владеть навыками акушерства, а также контролировать период восстановления животного после лечения.

Ветеринаров можно встретить в частных и государственных клиниках, на выставках животных, в зоопарках, цирках, а также на предприятиях сельского хозяйства.

Как ни парадоксально, пчеловодство – самая малозатратная и в то же время самая доходная отрасль сельского хозяйства. 

 - Пчеловодство – сложная, но в то же время увлекательная и в чем-то даже романтическая профессия, 

. – К тому же, еще и серьезный, перспективный бизнес, дающий стабильную прибыль. Согласитесь, для жителей села это – немаловажный фактор. В последнее время создается все больше и больше фермерских хозяйств, пасек, пчеловодство, становится популярным. Однако профессионализм пчеловодов оставляет желать лучшего. В основном, все они самоучки. Согласен, умелое пчеловодство – это проявление таланта. Но все же без образовательной базы тут не обойтись. Пчеловод должен сочетать в себе глубокие знания и наблюдательность, любить и понимать природу, разбираться в растениях и метеорологии. В работе с пчелами он до тонкостей изучает биологию, жизнь этого насекомого и его семьи, болезни и вредителей, приемы защиты пасеки от них, вопросы разведения и содержания насекомых. Работа с ними требует осторожности и ловкости движений, ведь малейшая неосторожность может привести к серьезным последствиям. Хороший пчеловод должен быть в курсе последних технологий пчеловодства, обладать соответствующей компетенцией в цветах, сортах меда, способах переработки сырья. Одним словом, пчеловодство только тогда становится доходной отраслью, когда пчеловод хорошо знает теорию и умеет приложить ее к практике. На ускоренных курсах, которые часто предлагаются любителям, знания даются поверхностные. Пчеловоды работают круглый год, поэтому для того, чтобы стать хорошим специалистом, нужно «прожить» с пчелами год, то есть пройти годовой природный цикл, где у каждого месяца свои особенности и нюансы. Пчелы дисциплинируют молодежь, ведь они не выносят резких неприятных запахов, в том числе парфюмерии, алкоголя и табака. 

 Учитель: Итак ребята, качествами должны обладать люди, занятые в сельском хозяйстве?  

Ответ: Конечно, это любовь к земле, огромное трудолюбие, физическая выносливость 
Есть выражение «По труду и почет» В нашем селе есть люди, которые за трудовые успехи в области сельского хозяйства были награждены  почетными грамотами министерства сельского хозяйства  РФ и  департамента  Тюменской области. (Слайд)
А какие  знания  им необходимы?
Ответ: для этих профессий необходимы знания по биологии, географии, технологии, физике, химии др. школьным предметам.

Учитель: 8-9 классы –это первая ступень в выборе профессии, а вы уже задумывались над тем, кем вы хотите стать в будущем?

Ответы учащихся
Выбирая профессию, связанную с природой, человек принимает на себя ответственность за то, как будет развиваться все, что нас окружает.

В нашем селе есть люди, которые, выбрав  для себя  сельскохозяйственные профессии, были отмечены грамотами и наградами, за добросовестный труд . (Слайд)

У: Подводя итог нашей  работы на уроке, я попрошу вас заполнить листы самоконтроля и выставить  себе оценку за урок
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Рефлексия (передовая  предмет)
Закончите предложение
1.Сегодня на уроке я чувствовал(а) себя…
2. Самым интересным для меня было…..
3. Мне захотелось побольше узнать о….
В заключение мне бы хотелось обратить ваше внимание на справочники для аббитурентов. В них вы сможете найти полезную информацию о интересующем вас учебном заведении. Но , в первую очередь обратите внимание на то, что  на территории ТО есть несколько профильных учебных заведений, где можно получить профессии необходимые для сельского хозяйства.
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	Природные условия
	Краткая характеристика

	
	Западная Сибирь
	            Вагайский район

С.Шишкина 57° ' с.ш., 68°' в.д

	Климат

	Климатический пояс
	 Учебник Домогацких Е.М. «География  8класс» стр228

Атлас.Климатическая карта. стр
Слад презентации
	Атлас.Климатическая карта. стр

	Тип климата
	
	Учебное пособие для 7-8 кл

«География Тюменской области» стр.17 (рис. 3)

стр18 (рис 4)

стр20 (рис 5)

	Средняя t января
	
	

	Средняя t июля
	
	

	Годов. кол-во осадков
	
	

	Внутренние воды

	Реки

Озера 
болота
	Учебник Домогацких Е.М. «География  8класс» стр228-229


	Учебное пособие для 7-8 кл

«География Тюменской области»

Стр.26 (1 абзац), 134

Стр.29 (2 абзац, 6 абзац

	Почвы
	 Атлас. Почвенная карта, стр
	Атлас. Почвенная карта, стр

	Природные зоны
	 Учебник Домогацких Е.М. «География  8класс» стр 232, рис 182
	Приложение № 2. Схема границ зональных комплексов Тюменской области


Ф.И. ученика___________________________________

	1.Деятельность на уроке
	оценка

	2.Повторение пройденного материала
	

	3.Изучение нового материала(работа с таблицей)
	

	4.Игра-тест «Профессии моего села»
	

	5.Сообщение о профессии
	

	                                                        Итоговая оценка
	


Ф.И. ученика___________________________________

	1.Деятельность на уроке
	оценка

	2.Повторение пройденного материала
	

	3.Изучение нового материала(работа с таблицей)
	

	4.Игра-тест «Профессии моего села»
	

	5.Сообщение о профессии
	

	                                                        Итоговая оценка
	


Ф.И. ученика___________________________________

	1.Деятельность на уроке
	оценка

	2.Повторение пройденного материала
	

	3.Изучение нового материала(работа с таблицей)
	

	4.Игра-тест «Профессии моего села»
	

	5.Сообщение о профессии
	

	                                                        Итоговая оценка
	


Ф.И. ученика___________________________________

	1.Деятельность на уроке
	оценка

	2.Повторение пройденного материала
	

	3.Изучение нового материала(работа с таблицей)
	

	4.Игра-тест «Профессии моего села»
	

	5.Сообщение о профессии
	

	                                                        Итоговая оценка
	


Ф.И. ученика___________________________________

	1.Деятельность на уроке
	оценка

	2.Повторение пройденного материала
	

	3.Изучение нового материала(работа с таблицей)
	

	4.Игра-тест «Профессии моего села»
	

	5.Сообщение о профессии
	

	                                                        Итоговая оценка
	


